

УДК 398.3

## СУЕВЕРИЕ VS ЗНАНИЕ

Носкова Д.И., студент гр. ТЭм-201, I курс  
Научный руководитель: Баумгартэн М.И., к.ф.-м.н., доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева, г. Кемерово

Суеверие — это предрассудок, представляющий собой веру в возможность предвещать будущее или действовать на него с помощью потусторонних сил. Также суеверие многие воспринимают как веру в сверхъестественное — то есть в то, что не может быть обосновано научными факторами и при этом не подчиняется законам природы [3].

Очень многие суеверия берут свое начало из первобытного этапа развития человечества. Они имеют глубокие исторические корни, которые относились к древним религиозным верованиям [6]. По сути, когда человек не мог объяснить логически то или иное явление, он старался найти ответ в области, не связанной с рациональным мышлением людей — области мистики, эзотерики. Со временем именно по этой схеме появилось много разных суеверий, примет, традиций и обычаев, которые начали по-разному трактоваться в различных культурах. Большинство суеверий не содержат никакой истины, но некоторые люди всё ещё убеждены в их правдивости.

В основном суеверия связаны с природными явлениями, поведением животных или действиями человека. Любопытно, что в разных культурах один и тот же символ может иметь различное, а порой и абсолютно противоположное толкование. Так, во многих странах черная кошка, перебежавшая дорогу, сулит неприятности, — но в Англии она означает удачу. Жители Туманного Альбиона радуются, когда встречают её на своем пути — а если хотят кому-нибудь пожелать удачи, то дарят открытку или статуэтку с изображением черной кошки [1;4].

С каждым годом некоторые суеверия забываются, а на смену им приходят новые. Однако корень этого явления остаётся тем же, что и в древности: даже у современного человека возникают новые страхи, остаётся незнание и непонимание происходящего. Пусть наука и продвинулась на множество шагов вперёд, все же остаются неизведанные области, что порождает много тайн и недомолвок.

При этом нельзя сказать, что суеверие – явление абсолютно негативное. Да, сами люди бессознательно и безосновательно полагают, что с помощью сверхъестественных ритуалов можно защититься от чего-то плохого. Но при этом психологи считают, что суеверия помогают человеку избавиться от страхов, успокаивают его и придают уверенность в правильности действий. В сущности, суеверие выполняет одну из важных функций для нашего

психического состояния — даёт уверенность в собственных силах. Например, какой-нибудь талисман, однажды «принесший удачу», становится едля человека своего рода счастливым суеверием/приметой (конечно, на самом деле главным в осуществлении задачи были потраченные кем-то силы). С таким «амулетом» суеверный индивидуум на подсознательном уровне начинает верить в чудо — и тем самым выстраивает вокруг себя положительный эмоциональный фон. Другой пример — примета «птичий помет — к деньгам». Суеверный человек не только воспримет такое событие как обещание прибыли, но также начнёт подсознательно искать дополнительные источники заработка; финансовое благополучие скорее будет следствием второго, чем первого.

Присутствуют и однозначно отрицательные моменты, связанные с суевериями. Вера в приметы может стать навязчивым состоянием, что в дальнейшем может «запрограммировать человека» на помешательство и постоянное «накручивание» себя самого. Суеверия могут навредить развитию и профессиональной деятельности человека, в особенности если он склонен принимать различные приметы за «знак свыше» и отрицать влияние обстоятельств, в результате принимая неправильные решения.

Подчас суеверия негативно сказываются на студентах средних и высших учебных заведений: предметы в них преподаются на основе научных знаний. Углубленный в суеверия человек усваивает знания хуже: он либо соглашается со всем и принимает знания на веру, либо отказывается от их получения вовсе. Необразованный человек более склонен к иррациональному восприятию; имея неразвитое логическое мышление, он позволяет чувствам и эмоциям преобладать над разумной мыслью. Для подобных личностей лучшими доказательствами правильности действий являются примеры из собственной жизни [5]. На таких людей можно свободно повлиять с помощью различных манипуляций; как следствие, их проще обмануть. Суеверные люди чаще всего не сомневаются в правильности сделанного ими выбора, не стараются искать более выгодных решений.

Среди суеверий весьма популярны приметы, связанные с таким понятием, как «удача» («привлечение удачи»). Бытуют они в упомянутой выше студенческой среде, особенно актуализируясь во время сессий. Желая «привлечь удачу», студенты используют немало «методов»: кричат в полночь «Халява, приди!», кладут медный пятак под пятку, не моют голову перед экзаменом, оставляют зачетку на ночь в морозилке... Существуют свои «приметы удачи» и в средах профессионалов. Так, среди спасателей не принято чистить обувь в начале смены: это грозит множеством выездов [2].

По сравнению с научными знаниями мнимая «сила» суеверий заключается в том, что последние не требуют сложных и «скупных»

доказательств. Приметы могут куда больше, нежели наука – например, полноценно заглянуть в будущее. Так, в наше время до сих пор верят в силу новогодних и рождественских гаданий. Многие люди с их помощью стремятся увидеть будущего жениха или невесту — или узнать, что готовит им следующий год. Также с помощью определённых сезонных примет, как и в древности, некоторые пытаются понять, каким будет лето (или другое время года).

Интересно, что суеверия в большинстве случаев образуются, когда человек находится в экстремальных обстоятельствах — однако при этом они препятствуют развитию человечества, его новым изобретениям и креативности в целом. Ведь каждый индивид должен познавать что-то новое и реализовывать свои таланты, но суеверия мешают ему в этом. Человеку креативному, изобретательному творческое мышление поможет освободиться от предрассудков, суеверий, тревог перед лицом неизведанного.

И всё же суеверия существуют столько, сколько живет (и верит в них) человек. Если представить, что сотни культур содержат в себе тысячи примет, в которые верят миллионы людей, то велик ли шанс, что лучшие ученые смогут переубедить заблуждающихся? Ведь человеку проще именно поверить, принять проблемы, а не попытаться их решить. Каждый день люди пытаются уйти от тревог и сомнений, полагаются лишь на приметы или гадания, не замечая окружающий их мир.

Тревожащийся по мелочам человек уверен, что реальный мир наполнен угрозами; для него выживание в социуме без специальных «предостерегающих знаков» представляется невозможным. Так жизнь некоторых людей и превращается в постоянное ожидание подвохов, проблем и неприятностей. Это истощает эмоциональный фон, вынуждает ограждать от происходящего. Но с помощью суеверий и примет человек ощущает некоторую власть над своей жизнью и деятельностью, что работает в качестве успокоительного [3]. Ведь вера в довольно примитивные ритуалы типа «постучать по дереву», «посидеть на дорожку», «при встрече с черной кошкой свернуть в переулок или пройти, держась за что-то металлическое», позволяет мнительному человеку чувствовать себя спокойнее, быть уверенным, что ничего плохого не произойдет. Психологи называют такой тип мышления «магическим».

Подводя итоги, можно отметить, что суеверия играют значительную роль в нашей жизни. Они помогают нам быть уверенными в правильности тех или иных действий. Но нельзя забывать, что если ждать чего-то плохого и верить в это, то оно обязательно произойдет; то же самое можно сказать и о хороших событиях. Конечно, проще переложить ответственность за неудачи

в жизни на что-то сверхъестественное, чем пытаться исправить свои ошибки и пытаться изменить жизнь в лучшую сторону. Да, можно верить во всё, что угодно; главное — не слишком накручивать себя и не навязывать другим свои предположения.

#### Список литературы:

1. Суеверия и приметы разных народов: [сайт] - URL: <https://pointeresam.ru/fact/sueveriya-i-primety-raznyx-narodov> - Текст: электронный.
2. Почему люди суеверны и верят в приметы: [сайт] - URL: <https://vertclinic.ru/pochemu-lyudi-sueverny-i-veryat-v-primety/> - Текст: электронный.
3. Суеверия и их роль в жизни человека: [сайт] - URL: [https://bstudy.net/622592/pravo/sueveriya\\_rol\\_zhizni\\_cheloveka](https://bstudy.net/622592/pravo/sueveriya_rol_zhizni_cheloveka) - Текст: электронный.
4. Приметы и суеверия народов мира: [сайт] - URL: <https://moluch.ru/archive/89/18316/> - Текст: электронный.
5. Ограниченность обучения, ритуалы и суеверия: [сайт] - URL: [https://bstudy.net/689303/psihologiya/ogranichennost\\_obucheniya\\_ritualy\\_sueveriya#281](https://bstudy.net/689303/psihologiya/ogranichennost_obucheniya_ritualy_sueveriya#281) - Текст: электронный.
6. Суеверия в жизни современного человека: [сайт] - URL: <https://www.b17.ru/article/845/> - Текст: электронный.